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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 16810 z dnia 28 kwietnia br., Posła na Sejm RP, 
Pani Małgorzaty Pępek, przekazuję poniżej stosowne informacje.

Zgodnie z art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości
i porządku w gminach1 właściciele nieruchomości są obowiązani do przyłączenia 
nieruchomości do istniejącej sieci kanalizacyjnej.

Jednocześnie zgodnie z art. 15 ust. 2 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym 
zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków2 realizację budowy przyłączy 
do sieci zapewnia na własny koszt osoba ubiegająca się o przyłączenie nieruchomości 
do tej sieci. Przepisy tej ustawy jednoznacznie określają zakres odpowiedzialności 
za realizację przyłącza kanalizacyjnego przypisując obowiązek finansowania budowy 
przyłącza właścicielowi nieruchomości ubiegającemu się o przyłączenie do sieci. 
Przedsiębiorstwo wodociągowo-kanalizacyjne odpowiada natomiast za budowę 
i eksploatację sieci kanalizacyjnej.

Ministerstwo Infrastruktury nie realizuje ogólnokrajowych programów wsparcia 
umożliwiających mieszkańcom uzyskanie dofinansowania na wykonanie przyłączy 
kanalizacyjnych. Obecnie nie są również planowane programy wsparcia finansowego
w tym zakresie. Ewentualne programy pomocowe mogą być realizowane na poziomie 
lokalnym przez jednostki samorządu terytorialnego w ramach posiadanych kompetencji 
oraz dostępnych źródeł finansowania. Obowiązujące przepisy nie wyłączają możliwości 
podejmowania przez jednostki samorządu terytorialnego lokalnych działań wspierających 
mieszkańców w zakresie finansowania przyłączy kanalizacyjnych, zgodnie z posiadanymi 
kompetencjami oraz możliwościami finansowymi. W praktyce gminy często stanowią 
dotacje w aktach prawa lokalnego. Przykładem takiego wsparcia jest miasto Bielsko-Biała, 

1 Dz. U. z 2025 r. poz. 733.
2 Dz. U. z 2024 r. poz. 757 z późn. zm.
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które oferuje dotację do budowy przyłącza kanalizacyjnego w uchwale Nr XXIX/684/2021 
Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z dnia 18 lutego 2021 r.3

Ministerstwo Infrastruktury nie posiada danych dotyczących średnich kosztów wykonania 
przyłączy kanalizacyjnych ani danych dotyczących skali problemu wśród gospodarstw 
domowych o niższych dochodach. Koszty wykonania przyłączy kanalizacyjnych mają 
charakter indywidualny i są uzależnione od wielu czynników technicznych,
w szczególności długości przyłącza, warunków terenowych i gruntowych, zakresu robót 
ziemnych oraz lokalnych kosztów usług projektowych i wykonawczych. Ministerstwo 
nie prowadzi również centralnego monitoringu dotyczącego sytuacji ekonomicznej 
właścicieli nieruchomości realizujących obowiązek przyłączenia do sieci kanalizacyjnej.

Aktualnie Ministerstwo Infrastruktury nie prowadzi prac legislacyjnych dotyczących 
wprowadzenia systemowych mechanizmów wsparcia finansowego dla właścicieli 
nieruchomości zobowiązanych do wykonania przyłącza kanalizacyjnego, w tym dla osób
o niższych dochodach, jak również nie prowadzi prac nad zmianą art. 15 ust. 2 ustawy
o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków w kierunku 
umożliwienia częściowego finansowania przyłączy kanalizacyjnych ze środków 
publicznych.

Ministerstwo Infrastruktury nie prowadzi również prac legislacyjnych dotyczących zmiany 
przepisów w zakresie terminów realizacji obowiązku przyłączenia nieruchomości do sieci 
kanalizacyjnej ani wprowadzenia szczególnych rozwiązań uzależniających sposób 
egzekwowania tego obowiązku od sytuacji materialnej właściciela nieruchomości. 
Kwestie związane z egzekwowaniem obowiązków wynikających z art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy 
o utrzymaniu czystości i porządku w gminach należą do właściwości organów gminy, które 
prowadzą postępowania w indywidualnych sprawach na podstawie obowiązujących 
przepisów prawa.

Z poważaniem

Z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Arkadiusz Marchewka
Sekretarz Stanu

/dokument podpisany elektronicznie/

3 Uchwała nr XXIX/684/2021 Rady Miejskiej w Bielsku-Białej z dnia 18 lutego 2021 r. w sprawie 
zasad finansowania zadań związanych z ochroną środowiska na terenie miasta Bielska-Białej
(Dz. Urz. Woj. Śląskiego z 2021 r. poz. 1234 z późn. zm.).
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